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Москва. 21 октября 2017 года. INTERFAX.RU - Президент РФ Владимир Путин заявил, что будущее за людьми, которые сочетают в себе много навыков и знаний, умеют их комбинировать и продолжают их накапливать в течение жизни.
"Очевидно, что конкурентные преимущества получат те люди, которые не просто обладают набором интересных и важных знаний, а обладают тем, что сегодня называют soft skills, обладают и креативным, и плановым, и другими видами мышления", - сказал Путин на презентации сессии "Молодежь 2030. Образ будущего" в рамках Всемирного фестиваля молодежи и студентов.
Он отметил, что такие люди вырабатывают для себя целый маршрут по приобретению новых знаний в течение жизни.
"Мир меняется постоянно, и образование должно за ним идти дальше, человек должен идти за этим дальше", - сказал президент.
Путин добавил, что абсолютные конкурентные преимущества получат и те, кто могут не только думать по-современному, но и накапливают знания из совершенно разных областей. Он сказал, что такие люди могут комбинировать эти знания и эффективно их применяют для решения различных задач.
Рособрнадзор предлагает добавить в ЕГЭ задания по оценке soft skills (по "гибким навыкам") - нелинейного мышления, умения обрабатывать информацию, способности применять знания из одной области науки в другой. О новации глава Рособрнадзора Сергей Кравцов заявил на встрече с мэром Москвы Сергеем Собяниным. Инициативу поддержали Российская академия наук, Агентство стратегических инициатив и глава Сбербанка Герман Греф. Пока такой экзамен планируют сделать добровольным. Далее он возможно будет введен в 9-х классах. Кравцов считает, что данный экзамен может быть полезен при оценке знаний, получаемых в IT-классах, которые планируют создавать в Москве.
В презентации   «Использование концепта «soft skills» («тонкие навыки») для проектирования содержания дополнительных общеобразовательных программ социально-педагогической направленности» Сергея Косарецкого, директора Центра социально-экономического развития школы Института образования НИУ ВШЭ, приводятся данные по исследованию 2018 года востребованности занятий по «гибким навыкам» среди родителей учащихся 5 – 17 лет, которые показывают, что только четверть опрошенных родителей знают о soft skills, при этом более 80% родителей после прочтения пояснения о том, что такое soft skills, ответили, что хотели бы отдать своих детей на такие занятия.
Формирование компетенций личности: метапредметных и личностных компетенций (Soft Skills), использования цифровых ресурсов в профессиональной деятельности и повседневной жизни человека (Digital Skills), предметных компетенций (база для Professional Skills) – это проблемные вопросы, на которые искали ответ эксперты в ходе дискуссии «Компетенции: soft skills», состоявшейся в рамках Санкт-Петербургского международного форума труда (2018) и которые ставит жизнь перед педагогами всех уровней образования в настоящее время.
Концептуальное прояснение идущей трансформации школьного образования призван дать разрабатывающийся в настоящее время международный проект «Ключевые компетентности и новая грамотность», который направлен на смещение акцента от предметных знаний к универсальным навыкам. 
Но при этом существует необходимость совершенствования знаний о soft skills и самих «гибких навыков» не только учащихся, но и современных педагогических работников в условиях реализации профессионального стандарта как одно из условий обеспечения качества образования.
